

## 吕梁市纪委监委关于开设营商环境 环境投诉举报监督专线的公告

为进一步优化营商环境，  
吕梁市纪委监委开设投诉举报  
监督专线，专门受理对公职  
人员在服务企业和群众中不  
作为、慢作为、推诿扯皮、吃拿

卡要等问题的投诉举报。投  
诉举报电话0358-8253111和  
0358-8223111，也可拨打12345  
政务服务热线，邮箱lltszx@  
163.com。每天24小时全天候

受理。

中共吕梁市纪律检查委员会  
吕梁市监察委员会  
2023年5月8日



## “废”转乾坤 “绿”筑通途

——山西固废资源化利用交通科技园的绿色发展之路

□ 本报记者 高茜 王洋

初夏时节，绿色装点着美丽山川。同样，也装点着位于文水县的山西固废资源化利用交通科技园。

在一座占地200余亩、总投资4.85亿元的科技园里，一个微型的“展示区”到处散发着绿色发展的蓬勃生机：以CFB灰渣、水渣为主要原料所生产的路缘石、六棱砖等产品码放整齐；利用建筑3D打印技术，以粉煤灰为原料“生长”出的复杂景观桥构件令人惊叹；首创的镁基粉煤灰声屏障技术加上超过50%固废掺量的声屏障吸声材料高高矗立，格外醒目……

“只有放错位置的资源，没有真正的废弃物”在这里体现得淋漓尽致。在推动可持续发展的时代浪潮中，固废资源化利用成为破解资源环境约束、实现绿色转型的关键路径。这座交通科技园以技术创新为引擎，深耕交通领域固废转化，构建起覆盖多业态的再生资源循环链条，为区域经济绿色发展注入强劲动力。

变废为宝，这里大有文章可做。

### 废旧资源“焕新颜”

晨光初破，科技园内已是一片繁忙景象。走进生态构建车间，只听见“砰”的一声，以CFB灰渣、钢渣等工业固废为原料的生态构件被压成型，缓缓送到升板机上，经过养护窑蒸汽养护后的构件再从降板链条机出来，经过码垛机器人码好后运至打包机前，工人们开着叉车进行装载与运送。

“这里生产出来的生态护坡砖、六棱砖等砖类制品已经在汾石高速、文水市政工程进行应用。”山西路桥再生资源开发有限公司党支部书记、董事杨嵩桥介绍道。这条年产能达8万立方的生态构件生产线在交通领域，以CFB灰渣为主要原料的固废

“我们园区位于文水县经济开发区，地

处太原、晋中、吕梁三市的‘黄金交会点’，周边电厂、钢铁厂等产废企业众多，煤矸石、粉煤灰、铁尾矿、钢渣等大宗工业固废产量较大，但是利用率较低，大部分以堆存为主。”据介绍，在这样的大环境下，2020年4月山西路桥再生资源开发有限公司成立。此后，聚焦固废资源利用、绿色低碳发展，立足交通领域，投资建设了交通科技园，按照“固废资源利用，绿色低碳发展”理念，分二期建设。一期项目聚焦“生态构件、建筑3D打印、镁基声屏障、高性能掺合料、生态水泥、高品位橡胶沥青再生胶粒、沥青制品”七大业态，利用钢渣、CFB灰渣、粉煤灰等固废，采用多固废复合、蒸汽脱硫、3D打印等技术，生产路桥生态水泥、再生胶粒、高性能掺合料等系列工业固废产品。截至目前，一期各业态均已全面投产，2024年处理固废130万吨，产值1.4亿元。这种“废料重生”的循环模式，实现了工业

资源化利用技术实现了重大突破，为工业固废的高值化利用开辟了新路径。



图为山西固废资源化利用交通科技园一角。

记者 刘亮亮 摄

处太原、晋中、吕梁三市的‘黄金交会点’，周边电厂、钢铁厂等产废企业众多，煤矸石、粉煤灰、铁尾矿、钢渣等大宗工业固废产量较大，但是利用率较低，大部分以堆存为主。”据介绍，在这样的大环境下，2020年4月山西路桥再生资源开发有限公司成立。此后，聚焦固废资源利用、绿色低碳发展，立足交通领域，投资建设了交通科技园，按照“固废资源利用，绿色低碳发展”理念，分二期建设。一期项目聚焦“生态构件、建筑3D打印、镁基声屏障、高性能掺合料、生态水泥、高品位橡胶沥青再生胶粒、沥青制品”七大业态，利用钢渣、CFB灰渣、粉煤灰等固废，采用多固废复合、蒸汽脱硫、3D打印等技术，生产路桥生态水泥、再生胶粒、高性能掺合料等系列工业固废产品。截至目前，一期各业态均已全面投产，2024年处理固废130万吨，产值1.4亿元。这种“废料重生”的循环模式，实现了工业

固废的资源化、规模化利用，就仿佛土壤中的腐殖质转化为养分，催发绿色基建的蓬勃生长。

### 科技创新“强引擎”

园区内由建筑3D技术打印的“资源再生，生生不息”八个大字行云流水。建筑3D打印是交通科技园发展的七大业态之一，主要是利用增材制造及切片技术，将电脑中的图形数据直接转化成实物，大大降低了制造复杂度，同时还为建筑设计和施工提供了更多的可能性。我们建有全省最大的建筑3D打印工厂，车间内矗立着的混凝土(砂浆)3D打印机，可以根据客户需求定制生产精度要求高的异型建筑构件。”山西路桥再生资源公司副总经理周冬冬指着园区内打印出的用于园林景观、市政项目及公路工程的产品说。这项以粉煤灰为原料，5小时即可“生长”出复杂的景观桥构件，彻底将废弃资源转化为实用艺术品。

31岁的周冬冬是山西大学的博士，也是园区研发团队的负责人，他的科研轨迹与企业的发展脉搏同频共振。在他们团队倾力打造的对标高校研发实力的高标准固废利用与低碳材料实验室，他介绍说：“我们这个实验室拥有12个功能室，常规检测设备80余台，同时购置了SEM、XRF、XRD、TGA等精密分析仪器。不仅能对固废产品进行宏观性能测试，还可探究固废利用过程中的微观机制。”正是在这个实验室里，高性能掺合料、高品质橡胶沥青再生胶粒、低碳凝胶材料等创新产品相继诞生。随着创新成果层出不穷，进一步实现了固废资源的“华丽转身”。在他眼中，开产固废资源化规模化利用技术攻关，高标准建设的固废利用与低碳材料实验室是勇攀技术高峰的科学阶梯，而整个园区的核心驱动就在于科技创新。(下转4版)

业帮扶工作，从高质量开展各类招聘服务活动、提供精准化个性化服务支持、打造“培就一体化”新模式这3个方面提出工作要求，助力重点群体稳定就业、体面劳动、共享发展成果。

稳住了重点群体，就稳住了就业基本盘。下一步，市人社局将全面实施就业优先战略，强化就业优先政策“两个优先”理念，总体把握稳定就业存量、拓展就业增量、提升就业质量“三个着力点”，切实保障政策发力高效助稳、创新服务精准促稳、重点群体全力保稳“三个关键点”，全程护航重点群体，筑牢就业之基，推动更加充分高质量就业。

(董艳婷)

策划了六大主题活动：  
森林课堂，探秘“绿野仙踪”。6-10月，在正道、闹沐浴森林露营地开展研学，设置森林科普课程，由专业导师讲解森林生态系统、动植物知识等，安排实地观察和标本制作活动。拓展项目包括丛林穿越、团队拔河、真人CS等。

星空露营，点燃夏夜狂欢。7-8月，在蛤蟆神村举办露营音乐狂欢活动，在露营区设置游客互动区，安排亲子手工DIY、露天电影、户外寻宝、大自然探秘活动，举办篝火晚会、啤酒派对活动，以“露营+烧烤+音乐”激活夏日消费热潮。

相约花海，邂逅艺术与烟火气。7-10月，在王家村土豆花景区结合土豆花乡村文化旅游活动，联动作家、画家、专家学者、记者、摄影爱好者，开展采风、摄影大赛，用艺术视角定格岚州之美；举办盛大的千人烤土豆、粉汤油糕千人宴等接地气的活动。

山野漫步，触摸生态脉搏。8月推出饮马池徒步登山活动，安排专业徒步导览员，带领游客进行草原徒步，导览员在途中讲解饮马池景区的生态康养知识等。

舌尖美味，传承非遗文化。在步行街举办美食、面塑品鉴评选“寻味岚州”活动，将汇聚岚县各色美食，游客通过品味、扫码、投票，评选出“最受欢迎的岚县小吃”，获票最多的商家将获得荣誉证书。(下转4版)

□ 本报记者 冯海砚 通讯员 李彩虹

“这是诈骗电话，还是在外打工的社区居民换了手机号找自己有事？”五一假期前夕，柳林县柳林镇田家沟社区党支部书记王富仁接到一通来自河北邯郸的电话。看是陌生的外地号码，王富仁心里犯起嘀咕。“可能是工作性质的缘故吧，我犹豫再三后，还是接起了电话。”

电话那头一口外地口音，语气中明显透着焦急：“我要找柳林县田家沟村的马胜利……”王富仁一边仔细聆听对方诉求，一边拿起手头的工作日志本认真记录。

打电话的人叫王范栋，是河北省邯郸市武安市人，他要为母亲寻找失联30多年的表哥——柳林县田家沟村的马胜利。得知王范栋要找的亲戚马胜利可能住在自己服务的社区，王富仁进一步了解情况，并主动添加王范栋微信，方便后续沟通。

事情还得从2020年春节前说起。当时，王范栋在整理外公遗物时，发现一封封存多年的信件。信是1990年农历正月十七写的，收信人是王范栋的姥爷丁桥珍，寄信人地址是山西省柳林县田家沟村42号，信件最后署名为外甥马胜利。拿着这封泛黄的家信，王范栋向母亲了解情况。在得知信中提到的马胜利正是母亲时常念叨的表弟后，王范栋萌生了寻亲的念头，希望帮母亲在有生之年找到亲人，了却母亲多年的心愿。

上世纪90年代，马胜利与远在河北的王范栋外公一家一直靠书信往来。然而，随着社会发展，通讯方式从书信逐渐转向网络，当时双方未能及时留存新的联系方式。再加上马胜利和河北亲戚的家庭住址多次变动，熟悉情况的长辈又相继离世，这段跨越两地的亲情便断了联系。

五年多来，王范栋通过各种渠道寻找马胜利，始终没有结果。直到有一天，他偶然打开柳林县人民政府网站，通过县政府联系到柳林镇田家沟社区，咨询到了王富仁的电话，才有了文章开头的那一幕。

在田家沟社区，与马胜利同名同姓的人不少，有的居住在社区但户籍已迁出，有的户籍在但人早已搬走。了解清楚情况后，王富仁立刻行动起来。他发动社区网格员，以王范栋提供的家书为线索，对社区在册登记的1.1万余名常住人口展开排查。“不管怎样，先把所有同名同姓的人找出来，再根据各自的亲戚关系逐一排查。”

社区12名网格员每天走街串巷，挨家挨户走访调查。最终，现住在县城庙湾新村的老马进入网格员杨智芳的视线。杨智芳第一时间与老马的儿子取得联系，可由于其年龄小，对家族往事不熟悉，否认了这门亲戚。社区党支部副书记杨勇勇是社区的老住户，直觉告诉他，老马很可能就是大家要找的人。杨勇勇主动联系到老马，深入交谈后得知老马的母亲是河北人，上世纪50年代与父亲结婚后便定居田家沟村。最后又通过对信件中的老照片，确认老马就是王范栋要找的亲戚马胜利。

“表舅马胜利找到了！”王范栋通过王富仁与马胜利互加微信，第一时间发起视频电话，让母亲与马胜利相认。视频中，一声“表哥，终于找到你了”让在场的人无不感动。

“五一”假期，王范栋一家专程来到柳林看望马胜利一家。亲人相见，泪水在眼眶中打转，这份重逢的喜悦难以言表。

而那一刻，田家沟社区的12名网格员仍坚守岗位，穿梭在辖区的大街小巷，为社区居民提供服务。

据介绍，柳林县城现有的11个社区被划分为118个网格，每个网格都配备专职网格员。网格员依托“人熟地熟情况熟”的优势，在信息采集、矛盾调解、政策宣传、安全巡查等基层治理方面发挥着重要作用。1月22日，柳林县面向社会公开选聘130名社区专职工作者，其中定向选聘80名为社区专职网格员，不断壮大城市基层治理骨干力量。

## 第三轮中央生态环境保护督察

### 中央第一生态环境保护督察组 向我市交办第六批群众信访举报件情况

2025年6月3日，中央第一生态环境保护督察组向我市交办的第六批信访举报件，共6件，其中重点件0件。

按区域划分，离石区1件、孝义市1件、方山县1件、岚县1件、兴县1件、临县1件。本批交办的信访件，涉及生态环境问题6个，其中水环境类问题1个、大气环境类问题1个、土壤类问题4个。当日，上述信访举报件均已转交相关县(市、区)。

第一批至第六批累计交办35件，其中重点关注件1件。按区域和部门分布为：离石区1件、汾阳市1件、孝义市2件、交城县1件、文水县4件、中阳县4件、柳林县2件、方山县2件、岚县4件、兴县4件、临县9件、市直部门1件。

扫描二维码  
查看详情

### 中央第一生态环境保护督察组 群众信访举报受理方式公告

督察进驻时间：2025年5月  
28日—6月28日  
受理举报电话：0351-  
2022698

受理举报信箱：山西省太原市A292号邮政信箱  
受理举报电话时间：8:00—  
20:00

要闻部邮箱：llrbwyb@163.com

## 自然作幕布 人文绘长卷

——岚县“土豆花开 岚州有约”2025乡村文化旅游消费季启幕



记者 薛志雄 摄

□ 贺丽云

山野披新绿，岚州静待土豆花开；夜幕缀繁星，帐篷轻启夏夜诗篇。近日，岚县“土豆花开 岚州有约”2025乡村文化旅游消费季在蛤蟆神露营地启幕。该县以“土豆花”为媒，推出涵盖自然生态、民俗文化、非遗美食、户外拓展等六大主题活动，打造“线上破圈传播+线下沉浸体验”双引擎，为推动全县文旅融合发展，助力乡村振兴注入新活力。

全域矩阵“文旅+N”——六大主题活动解锁岚州夏日新玩法

“岚县真是个避暑胜地，我们隔三差五就来这里撸串喝酒，好不快活！”文旅消费季启动当天，来自太钢集团球团厂的职工苗晓军，约了16位倒班休息的同事到蛤蟆神村露营烧烤。

岚县集自然生态、民俗文化、红色历史于一体，此次文旅消费季时间为6-10月，该县全域矩阵，通过“文旅+农业”“文旅+非遗”“文旅+生态”“文旅+康养”等多元融合，精心